

01.12.1997

1

Выступление при вручении
премии "Золотой Бэмби"

~~Варшав~~

N 01428

Уважаемые дамы и господа!

Друзья!

Прежде всего хочу поблагодарить за присуждение мне премии "Золотой Бэмби".

В эти минуты поневоле возвращаешься в те августовские дни, когда восемь высокопоставленных руководителей Союза совершили государственный переворот.

Они пошли на это потому, что знали - на их стороне немалые силы, причем не только в Москве, но и по всей стране. И прежде всего в кабинетах, которые по традиции украшены портретами Ленина.

Путчисты имели огромный опыт в политических играх и откровенной лжи. Они надеялись на

2.

безмолвие и страх народа, и главными аргументами, как всегда в подобных ситуациях, были - сила, военная техника, оружие.

Не забыть, как под музыку Чайковского, которая звучала по всей стране, раздавался лязг гусениц на московских улицах.

Никогда не забыть тех, кто рискуя всем создал самую неприступную крепость на подступах к этому дому - крепость из живых людей.

Никогда не забыть тех, кто отдал свои жизни в самую тревожную для страны ночь.

Три августовских дня уже стали историей. Они показали, что, может быть, впервые за десятилетия, наш многострадальный народ нашел в себе силы не согласиться с аргументами произвола и беззакония.

3.

Это были люди разных убеждений и возрастов, вероисповедания и социального положения, военные и гражданские.

Те дни показали, что многомиллионный народ начал прозревать, обретать жизненную позицию. И главное - терять страх.

Этот переворот продержался всего три дня. Но я убежден - продлись этот темный период дольше - вся Россия встала бы на защиту демократии и свободы.

То, что произошло в августе, не было случайностью. Наоборот, переворот явился закономерным шагом гибнущей тоталитарной системы.

Чувствуя опасность она, как прежде, вновь попыталась установить жесткую и неизбежно кровавую диктатуру, повернуть историю вспять.

4.

Но произошло то, что должно было произойти. Силы зла были повержены народом.

Однако победа над заговорщиками не стала и не могла стать победой над кризисом, над дезинтеграцией страны, не остановила падение уровня жизни народа.

Именно в этом сегодня главная опасность повторения тех августовских событий.

Вот почему мы с величайшей ответственностью относимся к проведению тех реформ, которые уже начаты. Правительство России будет твердо и последовательно проводить их в жизнь.

Радикальные преобразования стали смыслом жизни всех членов нового кабинета. Каждый из нас понимает, что для России вопрос стоит предельно остро, по-гамлетовски: "Быть или не быть".

5.

Наиболее сложным после путча оказался ноябрь.

Мы начали преобразования в условиях полной неясности того, что будет с государством, в которое почти 70 лет входила Россия.

Союза фактически уже не было, а переговоры, на которых выработывалась новая форма сосуществования республик, с каждым шагом все более заходили в тупик. Конечно сказалось и ожидание итогов референдума на Украине.

После 1 декабря, когда 50-миллионный народ этого государства высказался на референдуме за независимость, возникла реальная опасность того, что дезинтеграция стала необратимой. Со всеми опасными последствиями.

6.

Три славянских государства почувствовали ответственность за ситуацию. После месяцев топтания на месте, перетягивания каната с Центром на встрече в Беларуси удалось выработать формулу Содружества Независимых Государств.

Это произошло не за одни сутки. Мы шли к такому решению больше года и в Соглашении выразили то, за что бились и на съездах народных депутатов СССР, и в Ново-Огареве, и в Кремле.

Появилась возможность создать принципиально новое, действительно добровольное и равноправное содружество государств, куда бы могли войти не только все союзные республики бывшего Союза, но и другие страны.

Все подписавшие это Соглашение выразили твердую убежденность, что такое содружество отвечает интересам наших народов.

7.

Брестские договоренности мы считаем чрезвычайно важными. Мы сумели договориться о согласованном проведении экономической реформы, будем координировать свои действия в финансовой, налоговой политике. Исчезает опасность закрытых границ, товарных блокад, рублевых интервенций и экономических войн.

А значит возрастает и политическая стабильность.

Немало важно и то, что достигнута четкая договоренность о тесной координации наших действий в области обороны.

Твердое мнение участников белорусской встречи - ядерное оружие должно находиться под объединенным командованием.

8.

Считаю, что формула согласования интересов, найденная под Брестом, является сегодня единственно возможной. Торпедировать ее – значит вставить в прямую конфронтацию с народами, сделавшими свой выбор, усиливать хаос, углублять кризис, который глубок и без того.

В этой сложной ситуации я надеюсь на здравый смысл и благоразумие моих сограждан, на понимание и содействие наших партнеров за рубежом.

Я верю, что у России хватит сил выбраться из бездны, в которой она оказалась не по своей воле, и занять достойное место в мировом сообществе.

Еще раз благодарю немецких друзей за высокую оценку тех усилий, которые мы предпринимаем в сложнейшей работе по утверждению свободы и прав человека в России.

05.811B1994* 01428